

## 六部门印发《义务教育质量评价指南》 不给学校下达升学指标

>> 03版



### 行走的红色课堂

3月18日,市民在资兴市东江湖红色文化馆参观。当天,该市教育部门开展“行走的红色亲子课堂”系列活动,引导广大师生与家长进一步了解党的光辉历程。近期,资兴市通过参观爱国主义教育基地、开展党史讲座等方式,掀起党史学习教育热潮。

朱孝荣 摄影报道

02版 师说

师范院校  
应有“师范味”

10版 科技

矮寨大桥的“黑科技”

16版 关注

感人瞬间背后  
有一串暖心故事

## 托举孩子的梦想 ——张家界市推动教育高质量发展侧记

本报记者 谢扬烁  
通讯员 谭镇

3月19日,张家界市永定区王家坪镇湖田坪九年制学校内欢声笑语,绿树环绕的校园,明亮宽敞的教室,洁净开阔的操场,孩子们在崭新的校园里,度过属于他们的愉快时光。

“现在学校在硬件上与城里的学校基本一样了。”校长张健甫告诉记者,作为一所乡村小规模学校,如今学校新建了教学楼、学生宿舍、运动场、食堂、厕所,成了全区“最美乡村学校”。

这是张家界市近年来探索教育高质量发展的缩影。“让每个孩子都能享受更加公平、更高质量的教育,是我们的初心与使命。”张家界市委教育工委



桑植县芙蓉学校学生练习古筝

书记、局长兰智平告诉记者:“近年来,张家界市九年义务教育巩固率达99.88%,截至目前共消除义务教育大班额760个,实现了义务教育大班额全部清零,义务教育普及程度进一步提高;武陵源区、永定区、慈利县、桑植县先后通过国家义务教育发展基本均衡县(区)这道‘硬门槛’,在推动教育高质量发展这条道路上,张家界市教育迈出了坚实的一步。”

党政引领,推动教育优先发展

3月19日,在桑植县芙蓉学校,初一

四班的学生翟欣怡与尚欣怡正坐着钢琴前,合奏着钢琴曲《蓝色多瑙河》,随着两人指尖的跳动,悠扬的琴声传遍了教室里的每个角落。

农村孩子也能像城里孩子一样弹钢琴,参加音乐社团了。这正是张家界市改善办学条件的生动展现,如今在张家界市,学校成为绝美山水之间的又一道靓丽风景。

教育是最大的民生。近年来,张家界市委、市政府立足实际,举全市之力,把教育摆在优先发展位置,凝聚发展教育事业的共识,做到教育问题优先研究、投入优先保障,用地优先解决,努力办好人民满意的教育,先后出台了《张家界市中长期教育发展纲要》《张家界市中心城市教育基础设施规划(2015-2030年)》等总体规划及一系列区县域基础教育发展子规划,为教育高质量发展勾绘蓝图。

(下转03版①)

让红色成为立德树人的鲜亮底色

湖南省教育厅党组书记、厅长 蒋昌忠

把红色基因传承好

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调:“抓好青少年学习教育,让红色基因、革命薪火代代传承。”红色基因植根于革命先烈用鲜血染红的泥土中,赓续于一代代人不懈奋斗的事业中。青少年是祖国的未来、民族的希望,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,需要用好红色资源、讲好红色故事、加强红色教育,把红色基因传承好,让红色成为立德树人的鲜亮底色。

发挥学校主阵地作用。深挖红色资源内涵,建立大中小学校红色教育一体化工作机制,打造红色教育高地。在课程体系建设上下功夫,加强红色课程建设,把党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育融入思政课程和课程思政教学。突出地方红色文化优势和特色,鼓励学校深挖地方资源,开发红色校本课程,用红色教育滋润学生心灵、助推学生成长。在校园文化建设上下功夫,坚持社会主义办学方向,展示好、利用好红色文化资源,广泛开展红色讲堂、红色节目、红色阅读等活动,营造浓厚的校园红色文化氛围。在结合利用上下功夫,建立共建共享机制,利用革命旧址、遗迹、纪念馆、红色教育基地等开展红色研学访学,邀请老干部、老战士、老专家等进校园宣讲红色故事。

发挥教师主导作用。习近平总书记强调:“人才培养,关键在教师。”传承好红色基因,离不开一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的教师队伍。要深入开展理想信念教育,引导广大教师通过学习“四史”强思明辨、立心铸魂,不断增强对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,自觉担负起为党育人、为国育才的历史使命,做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师。让红色文化入脑入心,需要发挥教师的创造性,在遵循教育教学规律、学生成长规律基础上锐意创新,探索体验式、情景式教学。既注重知识传授,又加强情感培育,将红色文化以深入浅出的方式呈现出来,让学生深入了解马克思主义是如何传播的,中华民族是如何站起来、富起来、正在走向强起来的,深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,引导学生从历史这部最好的教科书中汲取智慧和力量。

(下转03版②)

厅长说